

社會科學小學叢書

論社會主義財產

柯舍列夫著 克津譯

新中國書局發行

新中國書局發行

柯舍列夫
達克夫
譯著

論社會主義財產

新中國書局發行

論社會主義財產

著者 柯含列夫

譯者 達 克

出版者 中國書局

(北京東黃城根北口)

發行者 新中國書局

北京·天津·石家莊

濟南·徐州·開封

瀋陽·大連·哈爾濱

一九四九年七月再版三千冊（吉林）

版權所有。不准翻印

青 0.001—3.000

目次

一	生產關係與財產形式·····	一
二	社會主義所有制發生的道路·····	六
三	社會主義財產的兩種形式其統一性與差別性·····	一五
四	社會主義企業的兩種類型其統一性與差別性·····	二〇
五	社會主義制度下的個人財產·····	二九
六	保護、發展與鞏固社會主義所有制——社會主義社會的法則·····	三三

生產關係與財產形式

每一種社會制度有着自己特殊的經濟生活法則。這些法則的性質是決定於表示生產力與生產關係總和的物質生活底生產方法。從一種社會過渡到另一種社會，從低級社會過渡到高級社會，生產方式、經濟發展的規律性便發生變化。

生產關係
的基礎，
就是對於
生產資料
之一定的
所有形式

每種社會經濟制度的基礎，都是依據着生產資料佔有的一定形式，此種形式便決定了該社會中佔統治地位的生產關係之本質。生產不可能存在於沒有任何財產形式的地方。

在原始公社制度之下，生產關係的基礎是生產資料公有制。在此時期，人們沒有把生產資料當作私有財產的概念，不知道剝削制，不知道社會上分裂為敵對的階級。

原始社會持有粗笨的（主要是石頭的）勞動工具，在獲取生存資料時克服了極大的困難。人

們是如此無助，不能單身與自然界勢力及猛獸作鬪爭。他們應當共同行動，把自己的勞動努力團結起來。共同勞動，自然要求對於生產資料的社會公有。

在奴隸制度之下，生產關係的基礎就是奴隸主對於生產資料以及生產工作者——奴隸——的私有制。

這種生產關係是適合於奴隸社會的生產力狀態的。鐵器工具代替石器工具而出現，畜牧、農業和手工業的發生，各部門間社會勞動的分工——這一切使人與人之間和各個團體之間能以交換產品，財富和生產資料能集中在個人手中（少數人手中）積聚起來，並能以把大多數人變成奴隸並使他們從屬於少數人。在此種社會不平等的條件下，生產資料公有制已成爲不可能。

從奴隸制度轉變到封建制度，是生產力發展道路上的前進一步。在封建制度之下，生產關係的基礎，就是「封建主對於生產資料的所有制，以及對於生產工作者的不完全的所有制，這生產工作者就是封建主已經不能屠殺，但是可以買賣的農奴。」（註一）

在封建制度之下，熔鐵工作改善了，鐵犁、織布機普遍應用了，農業、園圃業、釀酒業

（註一）「蘇聯共產黨（波爾什維克）歷史簡要讀本」，莫斯科出版之中譯本第一四七頁。

與製油業獲得了進一步的發展，與手工作坊並存的工場手工企業開始發展起來了。

封建的生產關係促成了工作者對於提高勞動生產率的某些興趣，因為處於農奴地位的農民與手工業者佔有生產工具，有自己的小個體經濟，他們有興趣來保持這些東西。

在封建制度的內部，成熟了過渡到資本主義制度的條件，資本主義制度生產關係的基礎，就是生產資料的資本主義所有制。資本主義的生產關係是適合於新的生產力性質的。大機器生產的存在，要求文化程度高些的，伶俐些的，善於使用機器的，新的工作者。但這樣的工人應當是擺脫農奴地主的束縛並且是沒有生產資料的。所以在資本主義制度之下，資本家的所有權及於生產資料。生產的工作者，資本主義的工人，在人格上是自由的，但沒有生產資料，爲了不致餓死，就不得不有系統的出賣自己的勞動力給資本家。

由此可以明白，資本主義私有制是以廣大城鄉勞動羣衆的一無所有作爲自己形成和發展的條件的。資本主義的生產方式愈是發展起來，廣大的小生產者羣衆就愈是無產階級化而成爲資本的傭僕。資本主義積累的一般法則，不可避免的產生了兩個極端，一方面是少數資本家擁有大量財富，而另一方面則是千百萬勞動者的貧窮困苦。

資本主義的歷史使命在於，它既然破壞了小生產存活的基礎，就造成生產資料與勞動的

廣泛社會化。資本把分散的生產資料（土地、機器等等）與勞動力結合起來，賦與生產以社

會性，同時却仍保留着生產資料的私有制，保留着社會勞動底生產品之私人佔有形式。

這種生產社會性與資本主義佔有形式之間的不一致，是資本主義社會的基本矛盾。資本主義的生產方式愈是發展起來，這個矛盾就愈明顯地表現在危機，大批失業，毀壞生產力，資產階級社會的基本階級——無產階級與資產階

級之間的敵視態度中。

因為資本分解了小生產並建立了自己發展的物質技術基礎，提到議事日程上的就不是剝奪小生產者，而是剝奪剝奪者，消除基於雇傭勞動所有制的喪鐘，就響起來了。剝奪者被剝奪了。」（註二）

由於帝國主義時代經濟與政治發展的不平衡，從資本主義向社會主義的轉變不能同時在一切國家裏立即實現，可是這個轉變已經開始了，並因資本主義矛盾的增長與深化，這個轉變將雖然完成起來，而工人階級及其政治組織將準備起來，以便與城鄉勞動羣衆結成聯盟來

（註二）卡爾·馬克思：「資本論」，中譯本第一卷第六五二頁。

實行社會主義革命，拋棄資本家的政權，確立真正的人民政權。

社會主義所有制發生的道路

無產階級
應把私有
制變爲社
會主義公
有制

剝奪剝奪者，變資本主義私有制爲社會主義公有制，這是無產階級最重要的任務。只有無產階級，才能把資本主義所有制變爲社會主義所有制，使自已從資本主義剝削下的資本主義所有制。

以本身勞動爲基礎的小私有制變成資本主義所有制以及資本主義經濟體系的形成，要求把物質財富的直接生產者從生產資料分離開來，使勞動羣衆無產階級化。資本主義所有制變成社會公有的社會主義所有制，以及社會主義經濟體系的組織，不但不要剝奪小商品生產者生產資料的方法預先使小商品生產破壞，並且是無產階級和一切勞動者同社會公有生產資料再結合的過程，社會公有生產資料，是排除人與人之間的剝削的。

資本主義所有制之成爲社會主義公有制，以及社會主義經濟體系的組織，要求只剝奪社

會上少數剝削者——他們已不是生產的必要因素——的財產，並把這些財產轉交給大多數被剝削者手裏。

「資本的獨佔，成了伴隨此獨佔，並在此獨佔下繁榮起來的生產方法的桎梏。生產手段的集中和勞動的社會化，一達到與資本主義外殼勢難兩立之點，這種外殼就要破裂。資本主義解放出來。他不能等待任何別的階級來把他解放。」

「工人階級，現代社會中最先進的階級，把政治統治權掌握在自己手裏，變生產資料之私有制爲公有制，組織社會主義的生產，就不但把自己從資本主義剝削下解放出來，而且也使一切勞動者擺脫資本的壓迫。列寧寫道：「爲了工人階級的真正解放，必需進行爲資本主義之一切發展所準備起來的社會革命，就是消滅對於生產資料的私有制，把它們轉變爲公有制，以根據全社會需要，爲了保證社會全體成員充分的物質幸福與自由，全面的發展而組織之社會主義生產來代替資本主義商品生產。」（註一）

「爲建設共產主義社會而進行的鬭爭，要求不僅把基於雇傭勞動的大資本主義所有制，並且也把以本身勞動爲基礎的農民與手工業者的小私有制，變成公共的社會主義所有制。資本主義雖然也有系統的使農民和手工業者的小商品生產破產，但不能消滅小私有制。某一國

家裏的資本主義發展愈弱，小生產者在居民中的散佈就愈廣。甚至在資本主義最發展的國家內，小生產者亦佔百分之三十至四十，而在地主、資本主義的俄國，則有百分之七十五以上的居民爲小生產者。

變資本主義所有制以及基於本身勞動的小私有制爲社會主義公有制，不能以同一種方法來實現。爲了解決這兩個不同的社會經濟任務，需要不同的道路，不同的方法。

屬於工人階級及一切勞動者之敵人的資本主義私有財產，由剝奪地主資本家生產資料的方法來變爲社會主義公有財產。只有剝奪資本主義的私有財產，

資本主義
所有制與
小私有制
變爲社會
主義公有
制的方法
各不相同

才能最後消滅剝削階級存在的物質基礎，因而才能鞏固勞動階級首先是工人階級在國內的經濟與政治地位。

關於小私有制變爲公有制問題的解決，應當用另一種方法。對於他們不能運用剝奪的辦法，因爲以原始的生產資料爲經濟基礎的小生產者，也受到資本家的剝削，因此是工人階級在反對資本鬥爭中的直接同盟者。

（註一）「列寧全集」第五卷第十二頁。

馬克思寫道：「在資本主義之下，對於農民的剝削和對於工業無產階級的剝削只在形式上有所不同。剝削者——都是一樣的：資本。個別的資本家用典質與高利貸的方法來剝削個別的農民；資產階級用徵收國家租稅的方法來剝削農民階級。」（註一）

所以馬克思，列寧主義的古典作品，在製訂科學共產主義的理論，資產階級生產方式轉變為社會主義生產方式的理論時，得出了這樣的結論：工人階級及其革命政黨，在實行剝奪資本主義私有財產時，對於以本身勞動為經濟基礎的城鄉小商品生產者不應加以任何強迫。馬列主義這一原理在我國正被徹底的實現着。

剝奪資本
主義私有
財產歸公
——建立
大的社會
主義工業

由於偉大十月社會主義革命勝利的結果，我國地主和資本家的財產已被沒收而交與蘇維埃國家亦即全體人民的手裏。由於消除地主資本家所有制的結果，蘇維埃國家掌握了基本的高度的經濟指揮地位，此種地位在爭取社會主義勝利的鬥爭中起了偉大的改革作用。

把地主的土地與資本主義的企業轉交於蘇維埃國家手中，這是鞏固蘇維埃政權，鞏固工人階級在蘇維埃國家中的指導，統治作用，以及在農業方面進行社會主義改造的必要基礎。

當各階級互相取代之並確定了自己的專政時，他們改變了財產關係。資產階級代替了

封建制度，就確定了資本主義私有制作為其經濟政治統治的基礎。無產階級在我國以消除資本主義所有制與鎮壓剝削階級反抗的方法鞏固了自己的統治地位。

蘇維埃國家由於掌握了基本的高度的經濟指揮權與經濟槓桿，能以迅速地恢復為第一次世界大戰所破壞的國民經濟，建立強大的社會主義工業——社會主義的物質基礎。

以自願的
協作形式
廢除小私
有制——
在社會主
義基礎上
改造農業

我國經濟的進一步發展，要求在社會主義基礎上來改造農業。蘇維埃政權在解決變小農財產為社會主義公有財產這個任務時，根據了馬列主義古典作品的具體指示，即以盡量發展合作社形式的方法，在社會主義基礎上進行自願的農民經濟改造。

恩格斯在其「論農民問題」中寫道：

「我們堅決站在小農方面；我們將極力設法改善小農生活，使他們易於過渡到協作制，要是他們決意這樣辦的話；如果他們還不能決意這樣辦，那我們就要設法給他們儘多的時間，讓他們在他們那一小塊土地上考慮考慮這個問題。」（註二）

（註一）「馬克思選集」第二卷第二二六——二二七頁。一九四〇年出版。

（註二）斯大林「列寧主義問題」，第十一版中譯本第三八五頁。

對於個體農民經濟轉化爲大集體生產方面持着如此謹慎小心的態度，是因爲農民不能輕易離別他所佔爲私有財產的一小塊土地。斯大林同志教導說，農民多年來積下了金錢，以便獲得這一小塊土地。他爲了保衛那塊作爲其小個體經濟基礎的土地，寧願蒙受任何窮困，把田地陷於荒蕪。隨同土地私有的消滅及其變爲蘇維埃國家的財產，肅清了農民對於土地的首鼠顧怯，並使我國小農經濟在集體農莊軌道上的移轉容易起來。

但就是在極利於小農經濟在社會主義基礎上進行改造的蘇維埃條件下，布爾什維克黨也是在取得農民完全同意下逐漸解決這個任務的。她不容許對於勞動農民羣衆施展任何強迫手段。列寧在確定布爾什維克黨與蘇維埃政權對於中農——由於土地國有化以及地主土地與其他大規模私有土地再分配的結果，中農成爲農業的中心人物——的政策時指示說，對於中農施行強迫手段，會是最大的害處，因爲中農——這是千百萬人的勞動者階層。

黨與蘇維埃政權爲在社會主義基礎上改造小農而進行的鬭爭中，創立了鄉村裏的合作社團體，以推動農民逐漸從一種合作社形式走向另一種，從最低級的走向最高級的形式。列寧、斯大林的合作社計劃——包括一切農業合作社形式在內，從配給、銷售合作社直到生產，集體農莊合作社——是農村社會主義發展大道上的里程碑。這個合作社計劃的徹底實

現，造成了集體農莊制度在我國的勝利。黨與蘇維埃政權在實際上確信了勞動農民羣衆過渡到集體農莊的發展道路是必要的和有利的。

羣衆性的集體農莊運動是農村中最深刻的革命大轉變，按其結果來說與一九一七年十月的革命大轉變有着同等的意義。這個大轉變的特色在於，它是從上面產生的，根據國家政權的提議，獲得下層——千百萬農民羣衆——的直接與積極的擁護。歷史上從未有過這樣的例子，即國家政權的措施爲千百萬下層勞動羣衆如此積極支持擁護，如像我們的農民擁護蘇維埃國家對羣衆性集體農莊運動的措施那樣。勞動羣衆對於蘇維埃政權這種措施之堅定不易的擁護，證明着我們國家的真正人民的性質，這個國家是保衛工人，農民與知識份子的根本生活利益的。

羣衆性的集體農莊運動是肅清我國最後的與數目最多的剝削階級——富農階級——的基礎。這個階級已在全面集體化的基礎上被肅清了，而屬於富農的生產資料則被交給了集體農莊。

社會主義
所有制不
斷生長羣
團

由於社會主義革命，國家工業化與農業集體化勝利的結果，在我國最後肅清了剝削階級與剝削制度，建設了以社會主義經濟體系與以生產資料的社會主

義所有制為經濟基礎的社會主義社會。

在社會主義建設過程中，社會主義所有制由於工業與集體農莊中社會經濟部門的迅速發展而生長着與鞏固着。

國有財產是全部國民經濟進行社會主義改造的基礎，是社會主義工業高速度發展的基礎。社會主義工業在斯大林五年計劃年代裡如此迅速的發展了起來，此種速度是任何一個資本主義國家所沒有的。蘇維埃工業在一九三八年末較一九一三年增長九倍餘，而在一九四一年末——十二點五倍。全部工業生產量中約有百分之八十是在第三個五年計劃時期在蘇維埃年代建設起來的新企業中製作出來的。蘇聯工業產量自一九一七至一九三六年間每年平均增加百分之十五點五；在第一個五年計劃時期每年平均增加百分之二十二。在第一個和第二個五年計劃時期（一九二九——一九三七年）蘇聯工業每年平均增產量達百分之二十；而此時期內資本主義各國的工業平均每年增加百分之〇·三。按照工業發展的速度來說，我國把一切資本主義國家遠遠撇到後面。

農業產量在蘇維埃政權年代較一九一三年增加了一倍半。農業發展的速度由於集體農莊制度的勝利而加快了。如果在一九二六至一九二九年期間農業產量每年平均增加百分之〇·

九，那麼在一九三二至一九三七年間則爲百分之八·六。

這樣快的國民經濟發展速度，只是在社會主義所有制與社會主義經濟體系的基礎上發展起來的，不知道危機、失業與勞動羣衆之貧苦的蘇維埃社會制度所特有的。

在社會生活的一切剝削形式下，發生了物質財富的直接生產者與生產資料分離的現象。在我國獲得了勝利的社會主義，則在新的、更高的基礎上重新使勞動羣衆和生產資料永遠結合起來。生產以及對勞動生產品的佔有，在蘇聯帶着公共的，社會主義的性質。

在蘇聯，正如無人利用生產資料作爲剝削他人勞動的工具一樣，也沒有被剝奪了生產資料的人們。以生產資料社會主義所有制爲基礎的社會主義生產關係，完全適應於按照計劃並爲了人民利益而發展起來的生產力的性質。社會主義經濟體系以及生產資料社會主義所有制在蘇聯統治的特色，是生產力的迅速發展，沒有生產過剩危機與資本主義其他不治之症。

社會主義財產的兩種形式其統一性與差別性

國有財產

社會主義財產在我國有着兩種形式：國家的或全民的社會主義財產形式及合作社、集體農莊形式。土地，地中埋藏物，水，森林，工廠，礦山，礦坑，鐵道，水路及空中運輸機關，銀行，通信資料，國營農莊，機器，拖拉機站，公營企業，基本房基等都是國有財產。所有這一切企業完全屬於蘇維埃國家，亦即屬於全體人民。

合作社、集體農莊財產

合作社、集體農莊的財產就是集體農莊與合作社組織的社會化的生產資料：公共建築，農具，家畜，種子與保險基金，為加工改作農產品而設的集體企業，果樹園，養蜂場，漁業經濟。集體農莊、合作社的財產——這就是各個勞

動者具體的財產，集體農莊與合作組織的財產。

兩種財產

形態的統一性與差別性

別性

國家的和合作社、集體農莊的財產形式，組成了統一的社會主義財產兩種同類異形的東西。它們的統一性表現於，它們都是在我國佔統治地位的，排除

剝削的社會主義生產關係的基礎。

可是社會主義財產的兩種形式之間也有差別。造成這些差別的條件，是兩種財產形式的社會與經濟的本質，是工人階級與農民階級走向社會主義道路的不同。

國家的、全民的財產反映着社會主義生產關係的較高階段。它以更發展更成熟的形式成爲社會主義財產的主導形式，決定着我國生產力發展的方向與速度，國民財富增長的速度。

國有財產的主導作用，在於它是人民的財產，它表現着最高的，根本的，最與生活有關的人民利益。整個社會主義經濟發展的速度，勞動群眾生活水平的提高，依存於此種財產之增長程度。國有財產的成長越是迅速，我們的社會制度和國家制度也就越加鞏固起來，我國走向共產主義道路的運動也就完成得愈快。列寧——斯大林黨憑藉着國有財產，成功的實現了國家工業化與農業集體化。

國有財產是國家最大量的財富。迄第二個五年計劃末期，全部生產基金中就有百分之

國有財產
之發展

九十組成爲國家財產，而成爲合作社，集體農莊財產的只有百分之八·七。

國有財產是合作社，集體農莊財產形成的基礎。新的社會的集體農莊制度只有在蘇維埃國家方面積極的財政與物質幫助下才能發生並且已經發生了。國

有財產是集體農莊最新技術裝備的基礎，允許在農村中開展學校的與文化生活的建設，因而提高了農民階級的物质與文化水平。集體農莊在國家的土地上並藉助於集中在機器拖拉機站內的國有生產資料而發展起來。國家不但把四萬萬八千八百萬海克脫土地固定爲集體農莊永久所有，而且支出了數千百萬盧布來供給集體農莊以現代農業機器。國有財產在農業中的比重逐年提高着。尙在一九三六年，國有財產即已在全部農業生產基金中佔百分之七十六，合作社，集體農莊財產爲百分之二〇·三，集體農莊莊員的個人財產爲百分之三·一，個體農民的私小私有財產則爲百分之〇·六。

國有財產在農業生產基金中的比重如此之大，是因爲土地，拖拉機，聯合收割機與其他機器，機器拖拉機站以及國營農莊都是屬於國家的。

合作社，集體農莊財產也逐年擴大起來。關於這點可由集體農莊的總基金的增長來證明，此種基金在一九三七年達二百十七萬萬盧布，此外更有二十七萬萬盧布爲集體農莊莊員

合作社、
集體農莊、
財產的擴
大

的社會化的財產。總基金在集體農莊建設的最初十年間，由於擴大再生產，用內部積蓄的方法增加了七倍。生產基金之如此迅速的增長，是資本主義經濟尤其是小農經濟所想像不到的。列寧寫道，美國全部農場的價格在十年間（一九〇〇——一九一〇年）自二百零四萬萬四千萬元增至四百零九萬萬九千一百萬元。即增加了二百零五萬萬五千一百萬元。但在這個總數中耕作用家畜及農具的增加佔五十萬萬元（約百分之二十五），而土地價格（資本主義化的地租）則增長一百五十萬萬元。（註一）在以後十年內（一九一〇——一九二〇年）全部農場財產價格提高了百分之八十二，而土地價格增長了百分之一五七。可是生產基金在價值上的增高，主要屬於資本主義經濟。小農場的基金不僅沒有增加，反而有系統的縮減了。數十萬個小農場全然破產了；其中許多特別是在一九二〇至一九三〇年與一九二九至一九三三年世界經濟危機時期遭到破產。

在蘇聯的情形就不同了。集體農莊在擴大的基礎上發展著。它們年年增加著自己的積蓄。因為集體農莊——這就是大經濟。它們在社會主義所有制與集體勞動，計劃領導的基礎上以及在國家的積極支持下發展起來。它們精細地履行自己對國家的義務，供給城市居民以

（註一）「列寧全集」第十七卷第六三八——六三九頁。

營養品，供給工業以原料，來助成國有財產的迅速增長，用於擴大再生產的國家積累之增加。國家百般援助集體農莊發展農業生產力。集體農民則關心到國有財產的日益鞏固，因為集體農莊制度本身的威力，集體農莊的技術基礎，農民階級的物质與文化狀況，就是依存於國家財產之益趨鞏固的。集體農莊與國家之間的牢固關係，具體表現於集體農民對於一般人民利益的高度自覺。

在集體農莊制度勝利以前，工業與農業之間未會有過諧和的統一性，因為它們是在不同的基礎上發展了起來的。在社會主義基礎上發展的工業，鞏固了社會主義的陣地；在私有基礎上發展的農業，產生了資本主義的成份，自從集體農莊制度勝利後，工業和農業在統一的社會主義基礎上發展起來，這就無限促進了國家生產力的發展，文化與科學的成長。

集體農莊制度使農民階級生活利益與蘇維埃社會主義國家利益得到全面的結合。

社會主義企業的兩種類型 其統一性與差別性

與社會主義財產的兩種形式相適應，我們也形成了社會主義企業的兩種類型：國家的與合作社、集體農莊的。

國營
企業

國營企業有着國家的（即全民的）社會主義財產作爲自己發展的基礎。這些企業所在的土地，固定爲這些企業所有的生產資料，整個企業本身，以及在這些企業裏製成的產品，是屬於國家的。

蘇維埃國營企業是徹底社會主義類型的企業。整個蘇維埃社會主義經濟體系成熟的程度，首先以國營企業——這是社會主義社會化，以及生產資料與消費資料之集中化的最高形式——的狀態和發展表現出來。此種集中根本有別於資本主義條件下的集中形式，它乃是人

類歷史所未有的。

生產資料和消費資料之資本主義的集中，深化並擴大資產階級社會中敵對的矛盾，破壞人民的生活力，把千百萬人拋出於生產界限之外，造成群眾的貧困。國營企業裏其本生產資料之社會主義的集中，則鞏固人民的力量，使生產者和生產資料在新的最高級的基礎上重新結合起來，加速生產力的發展，保證人民生活水平之穩定不移的提高。

資本主義
國家裡與
社會主義
國家裡國
營企業之
不同

在資本主義國家裏近數十年來興起了不少的國營企業，其中有許多特別是在第一次與第二次世界大戰時期產生的，但它們與社會主義企業毫無共同之處，國營企業的本性取決於國內政權的性質。要是政權掌握在地主資本家手中，那麼國營企業也保持其資本主義的性質。在此種條件下它們有着私人資本主義企業所特具的一切缺陷和惡疾。資本主義國家裏國營企業的數量愈是增加，資本對於勞動者的統治，資本主義國家對於人民的統治也愈是強烈。

在基本生產資料的資本主義私有制及獨佔權存在條件下，資本主義國家內國營企業之增長，是鞏固資產階級的專政的。在蘇維埃經濟體系條件下國營企業之增長，却是鞏固人民的專政。

國營企業
是主導的
社會主義
企業

國營企業，徹底社會主義類型的企業，在我國是主導的企業，以自己英雄主義的努力創立了社會主義物質技術基礎，與蘇維埃國家經濟威力的工人階級力量之爲蘇聯社會主導階級的力量，就是取決於這些企業。

國營企業在蘇聯所以成爲主導的，還因爲那些生產生產資料的，爲國民經濟各部門——合作社、集體農莊企業也在其內——之發展所依賴的一切企業，都是屬於國營企業。

在國營企業裏產生了社會主義的勞動形式。在這些企業裏第一次興起了社會主義競賽，在它們那裏產生了斯達漢諾夫運動與表現勞動群眾創造積極性的其他形式。

集體農莊
與合作社
企業

我國社會主義企業之另一類型爲集體農莊，生產組合與消費合作社。其中佔統治地位的是集體農莊，它們包括一切農業部門並生產極大量的營養品和工業原料。集體農莊團結了一千八百五十餘萬家農戶，表現出巨大的力量。它們

推動農業生產力前進，並成爲在集體主義精神下教育改造農民階級的基礎。

集體農莊是社會主義的企業，因爲它們的基礎就是國家的和合作社、集體農莊的財產。社會主義所有的這兩種形式確定着在集體農莊中佔統治地位的社會主義生產關係的性質。

在集體農莊中沒有被剝奪生產資料的人們，同樣也無人把生產資料佔爲私有財產。因

此，在集體農莊中人剝割人的條件是不存在的。但集體農莊的生產資料作爲集體的生產資料而屬於全體集體農莊莊員。

如國營社會主義企業一樣，作爲社會主義企業的集體農莊之力量 and 生命乃在於它們也是按照社會主義擴大再生產的原則發展起來的。所以集體農莊就成了一切集體農民富裕文化生活的發展基礎。

小土地所有制排除生產力的發展，生產資料與勞動的集中，科學方法的採用，造成生產資料的無限分散，生產者本身的隔絕，並使他們有系統的破產。

小農經濟企圖在資本主義條件下以合作社的方法來保持其小私有制，是不能產生積極的結果的。資本主義的法則在合作企業的性質上刻上自己的印子，把它們變成商業資本主義的、伴隨着由此而發生的一切後果的企業。

列寧在描述資本主義下合作社作用的特色時寫道：

資本主義
國家內與
社會主義
國家內合
作社之不
同

「合作社，這就是小農的合夥經營，起着非常進步的資產階級作用，却只削弱這個趨勢，而不能消滅它；也不應忘記，這些合作社給與富裕農民許多好處，但對於貧苦大眾的利益却很渺小，幾乎沒有，而後來合夥經營本身也成爲對於雇傭勞動的剝割者。」（註一）

在蘇維埃制度條件下的合作社則是兩樣。它根本不改變了自己的性質。列寧寫道：「在我們的現存制度下，合作企業與私人資本主義企業不同，因為合作企業是集體企業，但它與社會主義企業沒有區別，因為它是建立在屬於國家的——即屬於工人階級的——土地上，是建立在屬於國家的——即屬於工人階級的——生產資料上。」（註二）

這就是說，不是孤立的看，而是把蘇維埃社會制度及國家制度聯繫起來看的，並且在屬於蘇維埃國家的基本生產資料幫助下發展起來的合作企業，是社會主義的企業。如果單獨來看，一切合作組織具有這樣的性質，那麼集體農莊之現代的，合作形式的發展階段尤其具有這樣的性質。

兩種企業
類型的統
一性與差
別性：

蘇聯的國營企業和集體農莊——這是構成統一的蘇維埃社會主義經濟體系之基礎的社會主義企業的兩種形式。它們的統一性在於，它們都是在社會主義所有制基礎上發展起來的，在它們一切企業中佔統治地位的，是擺脫了剝削的

（註一）「列寧全集」第十八卷第二十四頁。

（註二）「列寧全集」第二十七卷第三九六頁。

可是如果以爲國營企業與合作社企業的統一性排除它們之間的任何差別，那便是不正確的。當社會主義所有制的兩種形式之間有着差別，工人階級和農民階級之間有着差別的時

候，國營企業與集體企業之間也將存在着某些不同，雖然不是根本上的不同。

這些不同究竟表現在那裏呢？表現在財產形式，產品的生產與消費組織，國營企業與集體企業的管理方法。

(一)財
產形態不
同

國營企業是人民的公有財產。正如這些企業的生產資料屬於人民一樣，它們的生產品也是不能被剝奪的國家財產。蘇維埃國家是人民政權的最高組織，它是按照計劃，嚴格適應整個國民經濟的利益，適合一切勞動群眾的根本利益，來分配自己企業的生產品的。

農業協作組織裏社會化的生產資料屬於該協作組織成員的集體所有。因此，生產品和錢幣收入也是集體的財產，由集體農莊莊員們根據農業協作組織章程來處理。集體農莊交納了

(二)產
品分配方
式不同

對國家的義務，支付了機器拖拉機站的費用，除了下種子和保險基金後，在協作組織的成員之間分配自己的實物與錢幣收入。

社會主義財產形式的區別，企業類型的區別，造成國營企業和集體農莊中

共同勞動生產品之分配方法的不同。

〔在國營企業中工作的工人和職員，並不參與自己企業收入的分配，因為這些企業的收入歸於總的國家基金，國家從自己的收入中付給工人和職員以工資。〕

協作組織的性質不允許確定集體農莊莊員們的工資。集體農莊——這是勞動農民的自願結合。協作組織的集體生產資料與共同勞動產品，屬於該集體農莊莊員們的集體。集體農莊工作的品質決定它的收入，因而也決定集體農莊莊員們的收入。在集體農莊裏，也如在國營企業裏一樣，支配着社會主義的原則：各盡所能，各取所值。但實現這個原則，在集體農莊裏與在國營企業裏却有所不同。

集體農莊裏計算勞動和分配勞動產品之唯一正確的形式是勞動日。它體現着集體經濟之協作形式的一切特點：允許最正確的估計到每個集體農莊莊員勞動的量和質，熟練勞動與普通勞動，輕勞動與重勞動之間的差別，確定每個集體農莊莊員在一年過程中以及在各個農業勞動季節裏的工作負擔，規定每個集體農莊莊員在集體農莊總的實物與錢幣收入基金中的消費部分。

按照勞動日來分配實物與錢幣收入，是最適合於集體農莊生產形式，最爲千百萬集體農

莊莊員們所了解的，他們不久以前還是單獨管理家務，而如今却在集體原則下共同經營。勞動日是強有力的，促成集體農莊莊員個人對集體農莊之鞏固更加關心的經濟槓桿。

(三) 生產管理方法不同

國營企業與集體企業之間，在生產事務的管理方面也有着區別。

法不同

國營企業的任何一個經理，任何一個別的領導工作者，都不是在工人全體會議上選舉出來的。這裏從上到下爲單一責任制的原則所支配。這個原則是適合於國營企業的性質的，因爲此種企業是澈底社會主義類型的企業。國營企業的經理由國家機關任命。他是國家的全權代表，在該企業的工作方面，在完成國家計劃任務方面，他對國家負完全責任。

這種情況的條件是：國營企業建立在屬於國家的亦即屬於全民的資料之基礎上。國營企業不是屬於在其中工作的工人和職員的集體，而是屬於整個蘇維埃社會，在這個社會中工人階級是起領導作用的。對於國營企業的管制由國家機關來實行，因爲國家機關是表現人民的意志，表現作爲蘇維埃國家中領導力量的工人階級的意志的。

集體農莊裏的情形就不同了。它們是農民自願的結合，建立在農民本身的資料基礎上而得到國家方面積極的生產與財政的援助。集體生產的性質以及鞏固集體生產的任務，要求在

集體農莊民主的基礎上吸引最大多數的勞動群眾來管理經濟。此種協作組織的最高機關是全體集體農莊莊員大會；由全體大會所選出的主席，執行委員會與監察委員會，在集體農莊的業務方面對集體農莊莊員負完全責任。對於集體農莊民主的任何破壞行爲，便會引起對農業生產的破壞，以及集體農民生產積極性的降低。最近爲黨與政府所揭發的在管理集體農莊業務方面破壞集體農莊民主的事實，明確地證明着，對於集體農莊莊員權利的破壞，反映在集體農莊的事業上是多麼有害。

集體農莊的民主允許集體農莊莊員們在管理協作組織的業務方面享有巨大的權利，但此種民主不僅不排除單一責任制，反而要求鞏固單一責任制。集體農莊的工作由集體農莊的執委會首先是集體農莊主席來負責，各個作業班的工作由各班長負責，各組的工作由各組長負責。集體農莊莊員們必須精細地及時地完成他們管理範圍內的一切事情。集體農莊莊員們親自關心，以便協作組織裏的工作有組織的進行，以便他們的領導者實行正確的路線，嚴格執行協作組織章程以及蘇維埃國家的一切法律。

社會主義制度下的個人財產

社會主義
制度下的
個人財產
及其範圍

社會主義財產——國家財產與合作社、集體農莊財產——是蘇維埃社會的發展基礎，是蘇聯社會制度和國家制度的經濟基石。與社會主義財產並存的，還有公民的個人財產。斯大林憲法第十條說：

「公民對其勞動收入及儲蓄、住宅及家庭副業、家用器具及日常用具、消費品及享樂品之個人所有權以及公民個人財產之繼承權，概由法律保護之。」

社會主義
制度下的
個人財產
與資本
主義個人
財產之
不同

斯大林憲法的這個條文駁斥了資產階級關於社會主義似乎不考慮到公民個人要求，輕視這些要求，不關心滿足這些要求的謊言。社會主義是以全面發展社會主義經濟的道路，來保證最充分地滿足工、農及知識份子個人要求的唯一的社會經濟制度。蘇聯能做到這點條件，是因為在蘇聯沒有生產資料的私有

制，沒有危機、失業、剝削階級的寄生性消費。

資產階級憲法雖也宣布對於生產資料以及消費用品的私有權，但事實上這種權利對於勞動群眾却是化爲子虛烏有，因爲資本家、地主與資產階級國家有系統地掠奪勞動者，因而使他們不能佔有自己的勞動生產品，擁有個人財產，日常家用品和享樂品。私有財產權僅爲剝削階級所廣泛利用，他們在私有財產權基礎上佔有基本生產資料與勞動生產品。他們使用一切生活財富，工人和農民則陷於貧困。

馬克思寫道：「由資本主義生產方法生出的資本主義占有方法，即資本主義私有制，是個人的以自身勞動爲基礎的私有制的第一否定。但資本主義生產，又以一種自然過程的必然性，造出它自身的否定。這是否定之否定。這種否定，並不是恢復勞動者的私有制，但將以資本主義時代已有的造詣爲基礎，以合作及土地與生產手段（由勞動所生產的生產手段）的共有爲基礎，建立一種個人的所有制。」（註一）

社會主義把物質幸福的直接生產者同生產資料再結合起來，建立並增加——但是在更高的社會、技術基礎上，在社會主義公有制和社會勞動的基礎上——個人財產。可是此種個人

（註一）卡爾·馬克思：「資本論」，中譯本第一卷第六五二頁。

財產並不支配生產資料，而只支配在公有生產資料幫助下由共同勞動所創造出來的消費資料。

社會主義
公共生產
與個人財
產的關係

以社會主義所有制為基礎的社會生產，預先照顧到勞動者增長起來的要求之滿足。社會勞動生產率增長得越快，蘇維埃人民的生活水平就越高，勞動者的個人財產就增加得越是迅速。勞動者物質與文化地位的提高，反轉來又促進他們對於提高勞動生產率的興趣。馬克思在批判當時歌頌資本主義生產方法的庸俗的經濟學者們時指示說，只有在一個自由的人們聯合中，「一切生產手段皆屬公有，各個人使用共有的生產手段，自覺地把各個人的勞動力當作社會的勞動力來支出時」（註一），才能達到勞動者的共同幸福。

堅持城市和鄉村裏的社會主義生產關係，無限促進了我國生產力的發展速度，根本改變了勞動者的物質地位、生活狀態與文化程度。

在斯大林五年計劃年份裏，工人的工資才猛烈增加了，他們的生活條件改善了，他們的文化水平提高了，他們的要求擴大了，並且得到了日益充分的滿足。

在第二個五年計劃時期，一九四〇年的工資基金較一九三七年所達到的水平增長兩倍

半，即增加了一倍半。

由於集體農莊公共經濟的擴大與鞏固，以及與此種公共財富之增長相適應，以勞動力爲標準的實物與錢幣支付的增加，集體農民的生活水平便首先提高起來。自一九三三至一九三七年，集體農莊的錢幣收入幾增長兩倍半，而按照勞動日分配到的收入增加四倍半。集體農莊莊員滿足自己的個人生活要求，一部分是由於經營副業，根據農業協作組織章程，此種副業包括宅旁園地，生產用家畜，禽類，小農具。然而副業經營在集體農莊莊員的生活中只起次要的作用。

集體農莊建設的實踐指出，集體農莊中公共經濟發展得愈好，集體農莊莊員以勞動日爲標準而獲得的生產品與錢幣就愈多，其個人收入也就愈加提高。

集體農莊莊員的切身利益，要求盡一切方法來鞏固公共經濟部門。不能把擴大集體農莊莊員個人的副業生產超過規定的限額，因爲這會破壞集體農莊公共經濟的原則，並因此妨礙集體農莊莊員物質幸福的提高。

保護 發展與鞏固社會主義所有制 ——社會主義社會的法則

剝削階級經常用一切方法保衛了而且保衛着生產資料的私有制作為其經濟與政治統治的基礎。

私有財產
神聖不可
侵犯的信
條被毀破
了

資產階級當政時，宣稱過私有財產是永久的、神聖不可侵犯的。這點反映於一切資產階級憲法中。資產階級政權機關嚴懲那些爲了把私有制變成公有制而鬥爭的人們。資產階級依據私有制，得以在自己的時代裏鞏固資本主義制度。

偉大十月社會主義革命在我國消除了生產資料的私有制。它剝奪了地主資本家的土地工廠，把它們變成了社會主義公有財產；因此撕下了資產階級關於私有財產是神聖不可侵犯的信條。

衛了社會主義所有制。

剝削階級及其從僕雖在公開的戰鬥中被擊潰了，但他們還沒有安靜下來。他們只是改變了反對蘇維埃制度，反對其經濟基礎——社會主義所有制的鬭爭策略。他們在資產階級反革命知識份子與外國偵探的幫助下，開始在社會主義企業裏組織破壞勾當。破壞的任務是挫敗國民經濟的社會主義再建計劃，是挫敗黨在各個戰線上所展開的對資本主義份子的社會主義進攻。

第一個斯大林五年計劃年代，當進行消滅數目最多與最後的剝削階級——富農時，標示了同樣尖銳的階級鬭爭形式。蘇維埃政權的國內外敵人將其爲在我國復興資本主義鬭爭中的巨大希望寄託在富農階級身上。

布爾什維克關於國家工業化與農業集體化政策的勝利，鞏固了社會主義所有制與社會主義經濟體系，並最後打破了剝削階級在國內的立腳地。但他們這次也並未解除武裝，而是對社會主義的進攻繼續表示反抗。被擊潰的剝削階級餘孽及其一切忠僕，由於社會主義勝利的結果而最後失掉了他們在國內的政治與經濟陣地，就開始埋伏在社會主義企業裏進行「隱秘的攻擊」，企圖從內部來破壞它們。

他們放火焚燒倉庫，破壞機器，消滅家畜，偷盜一般人民和集體農莊的財物。他們仍然把自己的打擊方向指向社會主義所有制，企圖以組織大批盜盜侵吞的方法來動搖它。蘇維埃政權的敵人在其反對社會主義所有制的鬭爭中，企圖利用落後的集體農莊莊員的私有主義習慣和陰毒。

蘇維埃政
權加強保
護社會主
義所有制

蘇維埃政府爲了打擊社會主義所有制的敵人，在一九三二年八月七日頒佈了保護社會主義的財產的專門法律。這個法律在反對偷盜與侵吞社會主義財產者的鬭爭中起了巨大的作用。這個法律至今還是蘇維埃法庭公正審判的指針，用以嚴厲處罰那些不是爲社會主義祖國的幸福而誠實地勞動，却是努力利用國家的與合作社、集體農莊的企業作爲個人利潤而損害整個蘇維埃社會利益的人。

黨和政府重重打擊了那些毒害集體農民與蘇維埃國家而企圖侵吞集體農莊公有土地的份子。

在一九三九年五月二十七日頒佈之關於保護集體農莊公有土地，禁止侵吞之措施的法令中，聯共（布）中央委員會和蘇聯人民委員會指責了侵吞集體農莊土地的事實，要求趕快糾正此種未被消除的錯誤。

黨與政府用以反對偷盜侵吞集體農莊土地的措施產生了積極的結果。據蘇聯農業人民委員部一九三九年十月一日的統計，在丈量土地以後，暴露了全蘇聯過剩的園地面積爲一百五十餘萬海克脫。一切餘剩的園地都被加入了集體農莊公有地基之內。在集體農莊裏設立了園地地基，以便分配土地給新的集體農莊莊員。集體農莊的園地從公有土地分開來了。

黨與政府的這個法令，在鞏固集體農莊的組織和經濟方面，在提高集體農莊莊員的創造和勞動積極性方面，在增加集體農莊的物質財富方面，在提高集體農莊的生活水平方面，起了巨大的作用。這個法令在使我國準備積極防禦方面也起了重大作用。

偉大衛國
戰爭昭示
了保護社
會主義所
有制的重
要意義

偉大衛國戰爭不僅明白表示了以社會主義所有制爲基礎的社會主義經濟體系之不可戰勝的力量，並且也表示了黨與政府爲鞏固社會主義所有制而實行的那些措施之非常寶貴的意義。

如今誰都明白，要是沒有強力的社會主義工業，沒有大規模的機械化的集體農業，那麼我國就不但不能戰勝敵人，並且確實要遭受失敗，不再成爲統一的獨立國家。

我國人民就要陷於滅亡的命運。而如果這一切都並未發生，那麼這正是因爲蘇聯人民在斯大林五年計劃年代依靠社會主義所有制，在布爾什維克黨領導下把我國變成了強大的工業與集

體農莊的國家，使之在經濟和軍事方面成爲無敵。蘇聯軍隊依靠着堅固的蘇維埃後方，不僅經受住了德國法西斯軍隊的瘋狂襲擊，而且擊潰了敵人，贏得了勝利。

德國法西斯侵略者背信棄義地侵入我國領土，企圖變蘇維埃人民爲奴隸，其打擊的方向在於反對社會主義所有制，反對國家的與合作社，集體農莊的企業。敵人消滅和運走屬於國家企業與合作社，集體農莊企業的財富，企圖不顧一切地來破壞蘇維埃制度的生活基礎，破壞蘇維埃國家的物質、技術基礎。

法西斯佔領者把被佔的蘇維埃區域變成了荒蕪地帶，打算使蘇聯在好幾十年內不能從廢墟中升起，不能站住脚跟。可是敵人打算錯了。他固然終於使社會主義經濟蒙受了巨大損失，可是畢竟不能達到既定的目的。德國的資本主義經濟在反對蘇聯的鬥爭中經受不住考驗，因此表示了自己的軟弱性。建立在社會主義公有制基礎上的蘇維埃經濟體系，却光榮地經受了嚴格的戰爭考驗，現正迅速地上升起來。

這就是爲什麼保護、發展與鞏固社會主義所有制在任何時候都成爲黨和蘇維埃政府注意中心的原因。

蘇聯部長會議和聯共（布）中央委員會在一九四六年九月十九日頒佈的法令「關於集體

農莊中破壞農業協作組織章程之措施」，對於集體農莊制度的進一步鞏固有着巨大的意義。黨與政府所揭發的破壞章程的勾當帶有各種各樣的性質。它們「表現於不正確地耗費勞動力，侵吞集體農莊的公地，盜取集體農莊的財產，區的以及其他黨與蘇維埃工作人員方面的濫用職權，破壞農業協作組織之業務管理的民主原則——集體農莊執委會與主席的選舉制，以及他們之向集體農莊莊員大會負責。」（註二）新五年計劃中對農業提出的巨大任務，要求集體農莊在組織上進一步鞏固起來，不屈不撓的執行農業協作組織章程。

蘇維埃國家在保護社會主義財產時，保衛着人民的利益。而蘇維埃國家所保衛的，除了全民的利益以外，還能有什麼呢！

保護，發
展鞏固社
會主義所
蘇維埃社
會的法則

保護、發展與鞏固社會主義所有制，這是蘇維埃社會的牢不可破的法則。這個法則已成爲勝利的社會主義斯大林憲法的組成部分。憲法第一百三十一條記載：

「凡蘇聯公民務須視社會主義公有財產爲蘇維埃制度之神聖不可侵犯之基礎，爲祖國富強之源泉，爲全體勞動群眾優裕文明生活之源泉而加以保護和鞏固。

凡侵犯社會主義公有財產者，即爲人民之公敵。」

斯大林新
五年計劃
的意義

蘇維埃社會主義經濟體系的生命力與強固性具體表現於巨大的斯大林新五年計劃中。在一九四六至五〇年過程中，我們應當不但恢復戰前的國民經濟水平，而且大大超過這個水平，猛烈增加生產資料與消費資料的生產，鞏固我們經濟的物質、技術基礎，提高人民的生活水平。如此巨大任務之所以能够在戰後時期提出，正是因為我們的蘇維埃國家無處不是被社會主義經濟體系以及生產資料的社會主義所有制所支配着。

蘇聯勝利地結束了戰爭後，就着手從事和平勞動，着手解決完成沒有階級的社會主義社會之建設，並從社會主義逐漸過渡到共產主義的任務。解決此一具有全世界歷史意義之任務的基本條件，是生產力的進一步發展，生產資料和消費資料的堅定不移的增長。

我國在其漸進運動中建設了社會主義社會，按工業發展的速度以及工業中採用新技術的飽和度來說，都超過了一切資本主義國家。但是按每人平均工業生產量方面，蘇聯尚未能超

註一「關於肅清集體農莊中破壞農業協作組織章程之措施」第三—四頁，一九四六年國立政治書籍出版局出版。

蘇聯社會主義建設現階段之基本經濟任務

過各個主要的資本主義國家。所以社會主義建設現階段的基本經濟任務，就在於這方面也超過各主要資本主義國家。解決這一任務，是從社會主義過渡到共產主義的必要條件。

蘇聯人民必須實現斯大林同志在一九四六年二月九日對莫斯科城斯大林選區選民的演說中所預定的社會主義建設綱領。爲此必須每年出產生鐵達五千萬噸，鋼達六千萬噸，煤炭達五萬萬噸，石油達六千萬噸。斯大林這一任務的完成，保障我國免除國際秩序中的一切意外事件，並保證必要的前提以逐漸過渡到實現共產主義的原則：「各盡所能，各取所需」。

我們向共產主義前進的運動將每年加速起來，特別是在國民經濟將被恢復與戰爭創傷將被治癒以後。

目前主要是不倦地提高勞動生產率，改善生產過程，實行嚴格的節約制度，保護社會主義的財產猶如保護眼睛的瞳孔一樣，爲超過生產計劃而鬥爭，吸引群眾參加社會主義的競賽。這些任務的解決，將決定我們向共產主義前進運動的速度。

生產資料的資本主義所有制造成了生產的無政府狀態、危機、無產階級與資產階級之間

資本主義
經濟法則
與社會主
義經濟法
則完全不
同

的敵對矛盾，大土地所有者與勞動農民群眾之間的當對矛盾。在資本主義條件之下，經濟發展法則的動作是盲目的，違反人們的願望的，人們不能支配自己的生產關係。生產關係却支配着人們。

社會主義經濟法則的實現則不是盲目的，不是與蘇聯人民的願望背道而馳的。蘇維埃經濟法則，這就是自覺的有意識的被採用的法則。社會主義經濟法則，爲蘇聯人民有組織的活動所實現，在於達到黨所提出的預定目的，並表現於其決議及國民經濟計劃中。

蘇聯社會
的階級構
成

由於社會主義革命與社會主義建設在蘇聯勝利的結果，肅清了剝削階級，根本改變了蘇維埃社會的階級構成。蘇維埃社會如今是由工人、農民與知識份子——他們在社會主義建設過程中根本改變了自己的社會本質——組成的。

蘇維埃工人階級，蘇維埃農民階級，蘇維埃知識份子，這是人類歷史上未曾有過的新的社會力量。他們發展的基礎，就是排除剝削的社會主義經濟體系和生產資料的社會主義所有制。

在社會主義建設過程中，消除着工人階級與農民階級之間以及工農階級與知識份子之間

的階級界限。工人階級和勞動農民從來就不是敵對的階級。他們會共同向沙皇制度與資本主義作鬭爭。在社會主義革命勝利以後，工人和勞動農民的聯盟強固起來了。但是在集體農莊制度勝利之前，這兩個階級間存在着根本的差別，因為他們的生活與活動是和不同的經濟基礎相聯系的。工人階級與社會主義生產相聯系，而農民階級則絕大部分是在私有經濟基礎上發展起來的。集體農莊制度的勝利消除了工農階級之間的根本區別，因為他們這時都是和社會主義經濟聯系着的。

誠然，在工農之間還有着不同，但此種差別已不是根本的。社會主義財產的兩種形式之間，社會主義企業的兩種類型之間，有着多大的不同，工農階級之間也就保存着多大的區別。這些區別只有在共產主義之下才將被最後擦掉。在共產主義下將要實現的，只有消除任何階級區別的、公有制的最高形式——共產主義所有制。

爭取共產
主義更快
的勝利

由於國家財產以及合作社、集體農莊財產進一步發展的結果，由於國家財產在國民經濟體系中所起的主導作用進一步鞏固，社會主義經濟體系進一步鞏固的結果，共產主義所有制形式將被確立起來。

當社會財富很豐裕的時候，就開始共產主義的勝利。那時支配一切的原則將是：「各盡

所能，各取所需。」

爲了加速這個時期的來到，蘇聯人民應當盡一切方法來鞏固社會主義財產的兩種形態，保護它不受偷盜侵吞者所損害，增殖社會主義的財富。